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Zapomenutý židovský hřbitov 

 
Nenápadnou památkou Rakovnicka 
je židovský hřbitov mezi 
Rousínovem a Svinařovem, založený 
roku 1858 a v roce 1869 – 70 
upravený z peněz, které poskytla 
významná židovská rodina Popprů ze 
Slabec a židovská obec ve Slabcích. 
Podle jiných pramenů se na hřbitově 
začalo pochovávat už před rokem 
1830 a místní tradice říká, že při 
morové epidemii v roce 1866. 
Opuštěný hřbitov má rozlohu asi 
1100 metrů čtverečních a jeho plochu 
vymezuje kamenná zeď, na většině 

míst polorozpadlá, nejzachovalejší je ve spodní části hřbitova. Do 
hřbitova se vchází ze severu zchátralou průchozí márnicí z 
červených cihel. Zbytky krovů spadly v zimě na přelomu roku 1994 
a 95. Středem hřbitova vede už málo patrná cesta. Náhrobky jsou jen 
ve východní části hřbitova, je jich tu kolem pěti desítek. S výjimkou 
sedmi jsou všechny povalené, místy v nepřehledné změti. Některé z 
náhrobků jsou rozbité. Nejzachovalejší je jihovýchodní cíp hřbitova, 
kde zůstalo stát pět pravděpodobně nejstarších náhrobků. Část z nich 
je z pískovce, jiné z mramoru. Čitelné nápisy (je jich zhruba deset) 
jsou z let 1893 až 1928. Podle nich jsou na hřbitově pochováni Židé 
ze Slabec, Rousínova, Malého Újezda (dnešního Újezdce), Všetat a 
Čisté. Na kamenech jsou mnohdy vroucí vyznání, například na 
náhrobku Karoliny Wollnerové z Malého Újezda (dnešního 
Újezdce), která zemřela 28. února 1903: „Slze naše žalostně na 
posvátný hrob tvůj kanou, lež hlas víry drahocenné zdálky volá – Na 
shledanou.“ Podobně na náhrobku Markuse Schenka ze Slabec, který 
zemřel 17. prosince 1898 ve věku 69 let: „Odpočívej v pokoji, ryzí 
člověče, věrný, laskavý manželi, láskyplný otče. Spi sladce, dokud tě 
tvůj Bůh nezavolá k novému životu.“ Na Terezii Popprovou, která 
zemřela 3. června 1913 vzpomínají na náhrobku její „truchlící děti“ 
jako na „naši chloubu, naši vroucně milovanou, nezapomenutelnou 
matku.“ Nápisy na náhrobcích jsou v češtině, němčině a hebrejštině. 
Hřbitov najdete v poli pod lesem asi kilometr jižně od Rousínova a 
dva kilometry severozápadně od Svinařova. 
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Výletník vznikl ve spolupráci turistického průvodce www.Rakovnicko.info a týdeníku Raport. 
Text: Roman Hartl, Markéta Polívková. Zpracovala kancelář Svazku měst a obcí Rakovnicka v roce 2006. 




